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Conturată pe un fond social-economic dominat de stări conflictuale 
acute, în special permanenta confruntare de clasă care opunea masel01~ 
ţărăneşti, principala forţă socială a poporului nostru, moşierimea, clasa 
cea mai retrogradă a societăţii, problema agrar-ţărănească s-a constituit, 
de-a lungul epocii moderne, în problemă economică-socială de bază a 
societăţii româneşti, ocupînd în ansamblul gîndirii sociale şi politice un 
loc prioritar. 

Propunîndu-ne să abordăm, în cele ce urmează, punctul de vedere 
în problema agrară al unui membru vechi al mişcării socialiste, doro
hoianul Elefterescu Spiridon-Urzică, subliniem înscrierea ei în numeroase 
documente programatice ale mişcării socialiste şi muncitoreşti, în lu
crările militanţilor ei, de multe ori fiind însoţită de formularea unor 
soluţii radicale, care atacau însăşi temelia statului burghezo-moşieresc. 
In una din scrierile sale, tovarăşul Nicolae Ceauşescu releva : "Mişcarea 
socialistă din România a fost preocupată încă de la începuturile ei de 
îmbunătăţirea situaţiei materiale şi eliberarea socială a ţărănimii. Pe mă
sura dezvoltării şi maturizării clasei muncitoare, atitudinea socialiştilor 
faţă de problema agrară se contura tot mai clar ; ei arătau că singura 
soluţie de izbăvire a ţărănimii este lupta pentru exproprierea marilor pro
prietari de pămînt" 1. 

Ofiţer democrat, "soldat credincios atît in vechea organizaţie socia
listă, cit şi în noua", unde - el însuşi se prezintă astfel - "am luptat 
cu predilecţie pentru săteni, căci am fost călăuzit de marele principiu 
socialist : "oriunde se poate face socialism, acolo unde există exploataţi 
şi exploatatori" 2, dorohoianul Elefterescu Spiridon-Urzică abordează pro
blema agrară in complexitatea ei, dezvăluită, o dată mai mult, de marile 
răscoale ţărăneşti din anii 1888 şi 1907, la care a fost părtaş. Bun cu
noscător al situaţiei ţărănimii, socialistul dorohoian, in formularea punc
tului său de vedere, bogat in detalii, susţine motivaţia concretă, filele 
corespondenţei sale cu fruntaşul socialist Constantin Dobrogeanu-Gherea 
fiind edificatoare. O primă scrisoare trimisă lui C. D. Gherea din Do-

1 NICOLAE CEAUŞESCU, "România pe drumul dcsăvîr~irii construcţiei socialiste'\ 
vol. I, Editura Politică, Bucureşti, 1968, p. 279. 

2 Arhivele C.C. al P.C.R., m. 56, Scrisoarea lui Elefterescu Spiridor-Urzică adre
sată lui C. D. Gherea-Dorohoi, 8 iulie 1908. 
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rohoi, la 8 iulie 1908, într-o perioadă cînd acesta lucra la cunoscutul 
studiu "Neoiobăgia", pune deschis pe tapet necesitatea soluţionării pro
blemei agrare, "prea importantă şi chiar cea mai importantă pentru noi 
românii'·, soluţionare care ar trebui să cuprindă două părţi distincte -
1) .Jn această parte trebuie să se arate scopul final al socialismului, 
acliciJ socializarea colectivă a mijloacelor de producţie (pămînt, unelte 
de muncă, seminţe, şcoli agrare, administraţie agricolă etc.) şi cum vom 
ajunge acolo"' - 2) "în această parte să se arate care sînt căile şi mij
loacele momentane şi următoare pentru a ajunge către ţinta de mai 
sus"::. De aici, Elefterescu Spiridon-Urzică acordă un rol sporit activi
tăţii socialiste - "80°/0 din energia noastră socialistă să fie îndreptată 
la ~a te, pentru a-i lumina pe săteni şi a-i îndrepta spre socializare". 
Marea răscoală ţărănească elin 1907 a evidenţiat pregnant necesitatea 
unei activităţii socialiste susţinute la sate şi autorului nu-i lipseşte spi
ritul critic în a reliefa greşelile, insuficienta angajare a socialiştilor în 
vîltoarea evenimentelor care au implicat masele ţărăneşti, prefigurînd 
totodată imperativele unei depline solidarităţi muncitoreşti-ţărăneşti -
"aş pute.1. zice cu siguranţă că emanciparea muncitorilor de la araşe de
pinc:e de socializarea muncitorilor agricoli, aceasta cred că şi 1-a făcut 
pe marele maestru K. Marx să zică : "Muncitori din toate ţările, uniţi-vă", 
el n-a făcut aluzie numai la cei industriali, ci la toţi - şi aşa este, ele 
aceea am scris şi scriu necontenit celor de la ROMÂNIA MUNCITOARE, 
"Voiţi emanciparea voastră, adresaţi-vă sătenilor", aceasta o mai repet 
şi acuma" "· Pe de altă parte, faptul că n-a existat o susţinută şi glo
bală activitate de orientare programatică a ţăranilor a contribuit la 
climinuraea forţelor lor, în toiul răscoalei. Ca o remarcă pozitivă, Elef
terescu Spiridon se opreşte la programul revendicativ al ţăranilor do
rohoieni - 1. 1\ioşiile să li se arendeze lor (Asociaţiilor săteşti) 2. Des
fiinţarea arăndăşiilor individuale 3. Votul universal - program pe care 
1-ar fi dorit generalizat, "căci prin cererea de desfiinţare a arăndăşiilor 
individuale şi trecerea pămîntului la asociaţiile săteşti, această măsură 
tinde către colectivitate, mai apoi către socializare" 0. Cît priveşte dezi
deratul votului universal, ţăranii ştiau foarte bine "că orice lege favo
rabilă lor s-ar face, dacă nu vor fi tot ei să o puie în aplicare, degeaba 
se mai face", fiind în aceasta o deşteptare de conştiinţă în rîndul ţă
ranilor care "au înţeles că sînt victimile clasei stăpînitoare (capitaliste) 
şi ele aceea cer puterea" G. 

ln abordarea problemei agrare, o analiză minuţioasă, ca o balanţare 
într-o dezavantaje şi avantaje, rezervă Elefterescu Spiridon-Urzică struc
turii proprietăţii agricole, posibilităţilor de valorificare, strîns legate de 
necesitatea îmbunătăţirii condiţiilor materiale ale ţărănimii - "agri
cultura în mare, lucrată în mod ştiinţific-agricol, cu uneltele şi maşinile 
perfecţionate, produce mai mult şi cu mai puţină muncă omenească, dar 
pînă a se crede şi stabili că agricultura în mic nu este de nici un folos 

3 Ibidem. 
4 Ibidem. 
5 Ibidem. 
6 Ibidem. 
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- şi îmi pare că este o mare distanţă, ca să nu zic un neadevăr - de 
aceea, adică din modul de producţie natural al agriculturii (producerea 
cerealelor şi a legumelor, creşterea vitelor, plantarea pomilor roditori etc.), 
care se poate face în mic, ca şi în mare, vedem tendinţa contrarie ca în 
industrie, adică creşterea micii proprietăţi individuale şi micşorarea pro
prietăţii mari, mie îmi pare că procesul lichidării proprietăţii indivi
duale in agricultură va fi invers ca în industrie, adică va dispărea mai 
întîi proprietatea mare, se va transforma în mici ogoare individuale, şi 
atunci, văzîndu-se că producţia este mai mică decît dacă s-ar lucra in 
comun şi cerinţele mai mari, vor pune de la sine ţăranii parcelele lor 
la un loc, vor lucra în comun pe intinderi mari, după regulile ştiinţei 
agricole şi întrebuinţînd maşini şi instrumente nai" 7• Autorul, fără a 
rămîne doar la aceste judecăţi, preconizează orientări pentru activitatea 
viitoare vis a vis de ameliorările de suprafaţă cu care cercurile guver
nante încearcă să menţină o veche stare de lucruri. 

Şi la Elefterescu Spiridon-Urzică, cum, de altfel, şi in concepţia altor 
membri ai mişcării socialiste, se manifesEt încă unele limite, un tribu
tarism căilor paşnice, legale, mai puţin revoluţionare, în măsură să asi
gure satisfacerea marilor deziderate ale maselor ţărăneşti. "Pentru noi 
socialiştii - scria el -, revolta din 1907 trebuie să insemne trezirea a 
5 milioane de muncitori agricoli, exploataţi sub toate formele şi sub 
toate raporturile, şi acum mai mult ca oricînd este de datoria noastr;t să 
ne coborîm la ei s~t-i luminăm, să-i povăţuim, să le îndreptăm paşii pe 
căi legale-paşnice, dar pe 6ti care duc spre îmbunătăţirea soartei lor 
şi apoi, încetul cu încetul, spre definitiva lor emancipare economică, 
politică, socială, iată ce trebuie să facem noi socialiştii, să ne ducem la 
s~tteni cu lucruri practice şi realizabile, poveţe, şi aceasta pentru a evita 
o nouă răscoală, căci mie îmi pare că fierberea a început din nou .. .'' s. 
Dincolo de supraestimarea posibilitătilor de acţiune in limite constituţio
nale, socialistul dorohoian pledează vehement pentru creşterea influen
ţei socialiste la sate unde, "a-i lăsa (n.n. pe ţărani) fără concursul nostru 
facem o greşeală criminală şi în acelaşi timp nu ne mai putem numi 
social-democraţi români, cla6t nu ne ocupăm de săteni, căci chestia agrar;;t 
va rezolva şi pe cea industrială .. :' !l Si, spre a accentua cele mentionate 
Spiridon-Urzică nota : "La noi ave~ exploatarea muncitorilor ~gricoli: 
avem dar şi socialişti, şi trebuie să fie cineva şi orb şi surd să nu \·adă 
şi nici să audă, să nu vadă unde duce exploatarea în mare cu capitaluri 
mari şi să nu audă murmurul exploataţilor şi cererile lor ele eman
cipare" 111• 

Formulînd el insusi o sumă de moclalităti concrete care să concure 
la rezolvarea problem~i ţăr[meşti (înfiinţarea· ele asociaţii săteşti, ele bi
rouri care să reglementeze preţurile produselor agricole, introducerea 
unor noi tehnologii agricole, a unor maşini agricole, înfiinţarea Sfatului 
satului, compus elin oameni bătrîni sau cu experienţ;;t ş.a.), întrevede in 

7 Ibidem. 
R Ibidem. 
~l Ibidem. 

lll Ibidem. 
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viitorul studiu al lui Gherea (n.n. Neoiobăgia", editat în 1910), "un pro
gram agricol pînă în toate amănuntele". 

Pe fondul unei minuţioase tratări a problemei agrare, formulează 
Spiridon-Urzică un adevărat îndreptar în munca cu ţăranul : "Am cre
dinţa că ţinîndu-se seama de caracterul, onestitatea şi bunătatea ţăra
nului şi că nu trebuie să-i vorbim decît de ceea ce-l doare şi-1 intere
sează pe el personal, să-1 întreţinem cu lucrări practice şi folositoare lui, 
cu fapte şi cifre, nu cu vorbe, nu cu fraze pompoase şi de paradă sau 
ameninţătoare, ci să-i inspirăm încredere în el însuşi şi să-i facem şcoală, 
să-1 luminăm pînă în cele mai mici detalii asupra intereselor şi aface
rilor sale, să-1 facem prietenul nostru, să-1 considerăm ca pe noi înşine, 
să-i arătăm că mîntuirea sa stă în braţele sale, după cum le-am spus 
şi eu : "Stăpîni prin voi înşivă", şi că numai prin munca lui bine chib
zuită îşi va aduce dezrobirea, în felul acesta, iar nu cu indiferenţă ca 
pîn~i acum, îl vom atrage spre socialism într-un timp aşa de scurt şi 
aşa de repede, încît nici nouă nu ne va veni a crede ... " 11 

La peste doi ani de la prima scrisoare, Elefteres~u Spiridon-Urzică 
îi scrie elin nou lui Gherea, din Dorohoi, 1910, septembrie 12, reluînd 
în dezbatere problema agrară. Privind înfiinţarea de cooperative, bănci 
populare, obştii săteşti, sindicate agricole, orice fel de asociaţie agrară 
~ompuse numai din săteni, acestea la nivelul fiecărui sat, unindu-se or~ 
ganizatoric în federale pe zone, pe judeţ, formînd o mare federală agri
colă a României ca soluţii ele "avangardă a emancipării noastre", por
nind de la o activitate personală practică desfăşurată în satele judeţului 
Dorohoi în acest timp, socialistul dorohoian evidenţiază dificultăţile apă
rute în institutionalizarea şi funcţionalitatea lor, formulînd totodată pro
puneri pentru înlăturarea lor (aplicarea principiului muncii colective, asi
gmarea serviciilor în mod gratuit ele către consiliile de acl-ţie, înfiinţarea 
ele cît mai multe asociaţiuni săteşti şi federale, pe zone şi judeţe, repar
tizarea judicioasă a pămîntului între asociaţi, interzicerea oricărei ex
ploat[tri între coasociaţii obştilor, băncilor populare şi cooperativelor 12). 

Preocupărilor sale constante în problema agrară le stau mărturie alte 
dou[t scrisori-replică, adresate lui Gherea, prima (de peste 80 de pagini) 
în decembrie 1910, ca răspuns la "Neoiobăgia", a doua din 25 decem
brie 1913, replică la un articol ap{trut în "România muncitoare", "De 
vorbă cu dl. Gherea asupra problemei agrare şi chestia evreiască". ln 
aceasta din urmă, centrîndu-şi punctul de vedere pe dificila şi eterna 
frdmîntare, "cum rezolvăm problema agrară la noi în România acum 
în 1913 ?", combate, în reluare, soluţia lui Gherea privind proletariza
rea, mai întîi şi apoi socializarea ţărănimii, nedefinirea de către acesta 
a felului p1·oprietăţii ţărăneşti - cazul studiului "Neiobăgia", reafir
mîndu-şi opţiunea pentru un tip de proprietate colectivă asupra pămîn
tului, idee pe care, de această dată şi-o însuşeşte şi o acreditează şi C. D. 
Gherea în articolul din "România muncitoare". 

11 Ibidem. 
12 Ibidem. 
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Cele expuse mai sus pun în lumină contribuţia socialistului doro
hoian Elefterescu Spiridon-Urzică în problema agrară, cu elementele ei 
de fond, dezbătute în detaliu, viziunea sa nefiind scutită de unele limite, 
dar cu destule orientări date de o bună cunoaştere a problematicii so
cietăţii româneşti, care aveau însă să-şi dovedească viabilitatea mai 
tîrziu. Fapt subliniat de Lucreţiu Pătrăşcanu, "o justă politică agrară în 
România trebuia să aibă ca ţel şi să urmărească permanent întărirea eco
nomică şi socială a ţărănimii, creşterea puterii ei de rezistenţă, crearea 
tuturor posibilităţilor pentru dezvoltarea ei în continuare. Dar politica 
agrară dusă de România timp de 50 de ani a făcut tot ce a fost posibil 
ca nu numai să ţină ţărănimea la un nivel economic şi social scăzut clar să 
şi-i pună tot felul de piedici în calea dezvoltării ei" I:J 

13 LUCHEŢIU PATHAŞCANU, "Studii economice şi social-politice 1923--1945), E
ditura Politică, Bucureşti, 1978, p. 28. 
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